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Kleine Anfrage 859 
 
der Abgeordneten Markus Wagner und Sven Tritschler   AfD 
 
 
Stromausfälle wegen Energiekrise – Wie erhalten Bürger ihr Bargeld? 
 
Immer mehr Bürger ziehen es vor, ihren Einkauf mit einer Bankkarte zu begleichen, anstatt 
auf Bargeld zu setzen. Die angebliche Bequemlichkeit und der vermeintlich schnellere 
Bezahlvorgang stehen dabei im Vordergrund. Darüber hinaus suchen Bürger mehrere Male 
im Monat einen Bankautoamten auf, um Bargeld in kleineren und vor allem bedarfsgerechten 
Größenordnungen abzuheben. Im Falle eines Stromausfalls, der im Zuge der staatlich 
selbstverschuldeten Energiekrise alles andere als unwahrscheinlich ist, hätte dies zur Folge, 
dass weder das Bezahlen mit einer Bankkarte noch das Abheben von Bargeld an Bankauto-
maten möglich wäre. Millionen Deutsche könnten dann den nur noch mit Bargeld stattfin-
denden Einkauf nicht mehr antreten. 
 
Nach Informationen der Bild-Zeitung bereiten sich die Finanzaufsichtsbehörde BaFin sowie 
Branchenverbände auf einen derartigen Notfall vor, um die Bevölkerung mit Bargeld zu 
versorgen. Die Bundesbank plane, ihre Bargeldbestände aufzustocken. Gleichzeitig könnten 
Kunden bei ihrer Bank nur noch begrenzte Beträge abheben. Die für den Transport von 
Bargeld eingesetzten Geldtransporter sollen auf Wunsch von Transporter-Betreibern zur 
kritischen Infrastruktur hinzugezählt werden, um im Notfall ausreichend Treibstoff für die 
Fahrzeuge zu erhalten.1 
 
 
Wir fragen daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Vorkehrungen hat die Landesregierung bisher getroffen, um auch im Falle eines 

Stromausfalls die Möglichkeit aufrechtzuerhalten, dass der Bürger an Bargeld gelangen 
kann? 

 
2. In welcher Form sind die Polizeibehörden auf einen flächendeckenden Stromausfall 

vorbereitet, bei dem gegebenenfalls Bankinstitute und Geldautomaten Ziel von 
Überfällen werden könnten? 

 
3. Plant die Landesregierung Betreiber von Geldtransportern in die Rubrik „kritische 

Infrastruktur“ mit aufzunehmen, um den Zugang zu Treibstoff zu gewährleisten? 
 
 
Markus Wagner 
Sven Tritschler 

                                                
1 Vgl. h t t p s : / / w w w. b il d .d e / g eld/mein-geld/mein-geld/stromausfaelle-wegen-energiekrise-

behoerden-arbeiten-an-notfall-plan-f u e r s- b ar g e-8 1 9 46 3 54 . bild.html. 


